



Орган ЦК Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Славные дочери нашей Родины

Советским женщинам

Дорогие советские женщины! Славные дочери нашей Родины! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо поздравляет вас с Международным женским днем 8 Марта.

Международный женский день — это замечательный праздник, символизирющий единство и интернациональную солидарность трудящихся женщин всего мира.

Сегодня весь советский народ с чувством глубокого уважения, любви и признательности чувствует женщин — активных строителей новой жизни.

Великая Октябрьская социалистическая революция раскрепостила женщину, открыла перед ней широкие возможности для проявления творческой энергии и таланта во всех сферах общественной жизни.

Путь социализма и коммунизма для женщины — путь действительной свободы, расцвета ее творческих сил. Где бы ни работали советские женщины — в заводском цеху или на колхозной ферме, в школе или больнице, в государственном учреждении или научной лаборатории — всюду они показывают примеры образцового труда, высокой профессиональной мастерства, любви к своему делу.

Женщина у нас является полноправным участником политической и общественной жизни, управления государством, во всей многогранной деятельности общества.

Ныне советский народ под руководством женской партии превращает в жизнь исторические решения XXIV съезда КПСС. Творческим трудом, созидательной энергией миллионов воздвигает величественное здание коммунизма. По всей стране развернулось всенародное социалистическое соревнование за успешное выполнение планов девятилетия.

Нашим женщинам предстоит огромный вклад в дело превращения в жизнь предначертанной партии. Успешное решение новых задач в промышленности, в сельском хозяйстве, в строительстве, в деле научно-технического прогресса, дальнейшего развития культуры во всех областях нашей жизни во многом зависит от трудовой инициативы и энергии женщин.

Трудно переоценить роль женщины в решении современных задач здравоохранения, обучения и воспитания подрастающих поколений.

Коммунистическая партия Советского Союза проявляет большую заботу об улучшении условий труда и быта женщины. Цель политики партии, — отмечалось в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду, — состоит в том, чтобы советская женщина получила новые возможности и для воспитания детей, и для большего участия в общественной жизни, отдыха и учебы, для более широкого приобщения и благам культуры.

В этом направлении уже сделано и делается немало. Детские сады и ясли, построенные только в минувшем году пятилетки, приняли почти полмиллиона малышей. Многодетные матери в истекшем году получили государственные пособия на сумму 400 миллионов рублей.

Важные меры, направленные на улучшение быта, существуют и будут добиваться, чтобы советские женщины имели все более благоприятные условия

для активного участия в производственной, общественной, духовной жизни страны. Нравственная красота, заботливость рук, сердечная теплота советской женщины по праву воспеты в песнях. Женщины дают своим детям не только жизнь, но и те высокие нравственно-этические основы, которые помогают свято хранить верность долгу, стать полнокровными, трудолюбивыми гражданами социалистической Отчизны.

Чествуя сегодня женщин-тружениц, активных строителей коммунизма, наш народ с особой теплотой говорит о женщине-матери, воспитавшей поколение создателей Нового общества, патриотов, мужественных защитников социалистической Родины.

Многонациональный советский народ вступил в пятидесятилетнюю годовщину со дня образования СССР. Единая, сплоченная семья советских республик сегодня чествует женщин, внесших достойный вклад в развитие и укрепление нерушимого братского единства и дружбы народов СССР.

В памяти народной навсегда сохранятся трудовые и боевые подвиги женщин разных национальностей Страны Советов, отдавших все свое энергичное участие делу торжества социализма и братства народов. Ярким примером самоотверженности женщин являются суровые годы Великой Отечественной войны. Примечательно, что образ женщины в то время стал символом Матери Родины, завывавшей на разгром вторгшихся в нашу страну фашистских орд.

Интернационализм советских женщин наглядно проявляется во всей их трудовой и общественно-политической деятельности.

Давнимыя чувствам пролетарского интернационализма, женщины нашей страны укрепляют солидарность с женщинами братских стран социализма, с женщинами всех стран, ведущими борьбу за дело социализма, демократии, мира и свободы, против всех форм социального и национального угнетения.

Варварские действия империалистов в Юго-Восточной Азии, на Ближнем Востоке, в Северной Ирландии и в других районах земного шара встречают решительный протест советских женщин, идущих в авангарде борьбы за мир.

Дорогие советские женщины! Поздравляя замечательный праздник — день 8 Марта, Центральный Комитет КПСС желает вам, дорогие женщины, счастья, успеха в труде, в воспитании детей и выражает твердую уверенность в том, что советские женщины приложат все силы для превращения в жизнь решений XXIV съезда партии, достижения новых успехов на всех участках коммунистического строительства.

Да здравствуют советские женщины — активные строители коммунистического общества!

Да здравствует международный женский день 8 Марта!

Пусть крепнет и развивается наша великая Родина — оплот сил мира, свободы и социализма!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ МАТЕРИ, ЖЕНЬ, ПОДРУГИ!

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС Об организаторской и политической работе Тбилисского горкома Компартии Грузии по выполнению решений XXIV съезда КПСС

Центральный Комитет КПСС заслушал доклад первого секретаря Тбилисского горкома партии тов. Лолашвили О. И. об организаторской и политической работе горкома по выполнению решений XXIV съезда КПСС.

В прилатом постановлении ЦК КПСС отмечается, что гордская партийная организация проводит значительную работу по мобилизации коммунистов, всех трудящихся на претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС.

Горком, райкомы партии, первичные партийные организации разработали и осуществляют практические меры по дальнейшему улучшению руководства экономикой, развитию творческой инициативы масс, усилению идейно-воспитательной работы и активизации всей внутрипартийной жизни. Под руководством партийных организаций в трудовых коллективах развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий девятилетия.

Промышленность города успешно завершила план 1971 года по общему объему производства и реализации продукции, освоил выпуск новых видов машин, оборудования, товаров народного потребления. Научно-исследовательские и проектно-конструкторские учреждения осуществили ряд разработок, имеющих важное значение для ускорения технического прогресса.

Свой вклад в развитие советской литературы и искусства вносят работники творческих организаций. В результате всесторонней помощи партии и правительства, самоотверженного труда рабочих и интеллигенции столицы Советской Грузии г. Тбилиси развивается как один из крупнейших промышленных, научных, культурных и административных центров страны.

Город быстро растет и благоустраивается, повышается жизненный уровень трудящихся, улучшаются условия их труда, быта и отдыха.

Вместе с тем ЦК КПСС отметил, что уровень организаторской и политической работы Тбилисского городского комитета партии, его руководства хозяйственным и культурным строительством не в полной мере соответствует требованиям XXIV съезда в тем заданиям, которые призваны решать городская партийная организация.

Горком партии недостаточно учитывает специфику руководства столичной партийной организацией, не всегда держит в поле зрения наиболее важные участки работы, имеющие значение не только для города, но и для республики в целом.

В политической и организаторской работе должным образом не используются все возможности, которыми располагает парторганизация республиканского центра.

Горком партии недостаточно учитывает специфику руководства столичной партийной организацией, не всегда держит в поле зрения наиболее важные участки работы, имеющие значение не только для города, но и для республики в целом.

В политической и организаторской работе должным образом не используются все возможности, которыми располагает парторганизация республиканского центра.

Горком партии недостаточно учитывает специфику руководства столичной партийной организацией, не всегда держит в поле зрения наиболее важные участки работы, имеющие значение не только для города, но и для республики в целом.

В политической и организаторской работе должным образом не используются все возможности, которыми располагает парторганизация республиканского центра.

Горком партии недостаточно учитывает специфику руководства столичной партийной организацией, не всегда держит в поле зрения наиболее важные участки работы, имеющие значение не только для города, но и для республики в целом.

В политической и организаторской работе должным образом не используются все возможности, которыми располагает парторганизация республиканского центра.

Горком партии недостаточно учитывает специфику руководства столичной партийной организацией, не всегда держит в поле зрения наиболее важные участки работы, имеющие значение не только для города, но и для республики в целом.

В политической и организаторской работе должным образом не используются все возможности, которыми располагает парторганизация республиканского центра.

Горком партии недостаточно учитывает специфику руководства столичной партийной организацией, не всегда держит в поле зрения наиболее важные участки работы, имеющие значение не только для города, но и для республики в целом.

В политической и организаторской работе должным образом не используются все возможности, которыми располагает парторганизация республиканского центра.

Горком партии недостаточно учитывает специфику руководства столичной партийной организацией, не всегда держит в поле зрения наиболее важные участки работы, имеющие значение не только для города, но и для республики в целом.

В политической и организаторской работе должным образом не используются все возможности, которыми располагает парторганизация республиканского центра.



Александра Леонидовна Чегурина — ветеран завода «Узбекхиммаш». Работая разметчицей, она более тридцати лет отдавала любимому делу. Сейчас Александра Леонидовна — членка коммунистического труда. За самоотверженный труд она награждена орденом Трудового Красного Знамени.

Фото В. СПРОТКИНА.



Успешно взят старт второго года пятилетки коллективом Мирянского шелкового комбината. Многие работницы уже записали на свои личные счета продукцию, выходящую сверх плана. Среди них ткачихи Патала Назирова (слева) и Санобар Балтабаева. Свой праздник они встретили новыми трудовыми победами.

Фото А. ХОДАКОВА.

В честь 8 Марта

7 МАРТА — в канун праздника — в Большом театре Союза ССР состоялось торжественное собрание представителей партийных, советских и общественных организаций столицы, передовых предприятий и подмосковных полей, деятелей культуры, науки и искусства.

Горячими аплодисментами встретили собравшиеся товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, В. В. Гришина, А. П. Кирилленко, А. И. Попов, Ф. Д. Кулакова, А. Я. Пельше, Д. И. Полосин, М. А. Сулова, А. И. Шеленина, М. С. Соломенцева, Д. Ф. Устинова, И. В. Капитанова, К. Ф. Катусева.

Торжественное собрание открыла заместитель председателя исполкома Моссовета Л. А. Воронина. Она огласила текст приветствия ЦК КПСС советским женщинам, с пожеланием воспринять все призывы и задачи.

На собрании выступила председатель Комитета советских женщин Герой Советского Союза В. В. Минилова-Терешкова. Она сказала, что женщины МГУ Светлана Меркулова, — земной поклон вам от ваших дочерей и сыновей. Пусть ваша жизнь — ваш великий труд всегда будет таким же, как наш праздник. — По-настоящему радостными и вдохновенными.

Под звуки пионерского горна и дробь барабана в зал вошли юные денницы. Они поздравили своих мам и бабушек, учителей и пионервожатых со светлыми, радостными праздниками.

С возгласом воодушевления участники торжественного собрания приняли приветственный доклад.

После торжественного собрания мастера искусства столицы дали большой праздничный концерт.

Большой и радостный праздник пришел в города и села Узбекистана, в деревни республики отмечают Международный женский день.

Знаменательный день было посвящено состоялось в Ташкенте общегородское торжественное собрание. В нем приняли участие работники ташкентских предприятий и строили делегаты науки и культуры, представители латинских, советских, общественных организаций.

Места в президиуме занимают кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов, члены и кандидаты в члены Бюро ЦК Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин, С. Е. Велюничко, Ю. Р. Курбанов, М. Г. Ломоносов, И. М. Матчанов, А. У. Саидов, Н. Д. Худайбердыев, С. Р. Расулов, С. У. Султанова.

Вступительным словом собрание открыла заместитель председателя Ташкентского горисполкома Х. Я. Якубджанова.

Под бурные аплодисменты собравшихся в почетный президиум избирается Политбюро Ленинского Центрального Комитета КПСС.

Славных тружениц сердечно поздравил электрик Ташкентского авиационного завода И. Н. Крамов, председатель Государственного комитета Совета Министров Узбекской ССР по кинематографии А. Каюмов, поэт Рама Бабаджан, вьетнамская студентка с подготовительного факультета ИВГУ Фам Тве Нга. Они пожелали женщинам больших успехов в работе, учебе, в личной жизни.

Перевел с узбекского А. НАУМОВ.

Тураб ТУЛА

ЖЕНЩИНЫ

Когда весна вернется из странствий, и лучшее в земном пути своем — пригreet землю, пашни оголя, в некий женским именем — как им двоим, пашни оголя, и звонким женским именем зовем.

Ибо во всем, что важно нам и мило, что нам дарует всякая пора — труд женщины, строительницы мира, взгляд женщины, праматери добра.

И востановлю в застылом молвить слово: ведь где еще, в каком земном краю, они такую обрели славу за эту роль великую свою!

И день сияет, ярок и торжествен, в волшебных блестях праздничных забот, и какется: во мле наших женщин наполнил чашу светом небосвод!

И честь свою, и мощь свою, и гордость,

Перевел с узбекского А. НАУМОВ.

СОБРАНИЕ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ПАРТИЙНО-СОВЕТСКОГО АКТИВА

7 марта в Ташкенте состоялось собрание республиканского партийно-советского актива.

С докладом о состоянии и мерах улучшения гражданской обороны в республике выступил Председатель Совета Министров Узбекской ССР Н. Д. Худайбердыев.

В обсуждении доклада приняли участие первый секретарь Ферганского обкома партии Ф. Ш. Шамсулов, командующий войсками Краснознаменного Туркестанского военного округа С. Е. Белоножко, председатель Ташкентского горисполкома Х. Асамов, министр строительства Узбекской ССР С. И. Ибрагимов, начальник штаба гражданской обороны республики С. С. Ахунджанов, министр связи Узбекской ССР К. М. Тохтаев, директор Чирчикского электромеханического завода В. К. Кадиров, заместитель начальника гражданской обороны СССР В. А. Греков.

С речью на собрании выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов. В собрании приняли участие члены и кандидаты в члены Бюро ЦК Компартии Узбекистана И. Г. Анисимкин, В. Г. Ломоносов, М. М. Мухаммадов, А. У. Салимов, К. Камалов, Г. М. Орлов, С. Р. Расулов, заместители Председателя Совета Министров Узбекской ССР Р. Х. Абдуллаева, С. К. Зиядуллаев, И. В. Марцинок, М. Турсунов, А. Р. Ходжаев, инструктор ЦК КПСС В. А. Медведев.

По обсужденному вопросу собрание приняло соответствующее постановление.

(УзТАГ).

По приглашению ЦК КПСС

7 марта по приглашению ЦК КПСС в соответствии с планом партийных связей между КПСС и Арабским социалистическим союзом Египта в Советский Союз прибыла делегация парторганизации этой организации во главе с членом ЦК АСС Фахри Мухаммедом Абдель Наби.

На аэродроме делегацию встречали члены ЦК КПСС, первый заместитель председателя ЦК КПСС К. Н. Гришин, зам. зав. Межпартийным отделом ЦК КПСС Р. А. Ульиновский, ответственные работники ЦК КПСС.

Делегация совершит поездку по Советскому Союзу и ознакомится с опытом организационно-партийной работы КПСС и партийного руководства хозяйственным строительством.

В работе с кадрами во всегда учитываются требования партии, чтобы главными критериями в оценке работников были их политическая зрелость, квалификация, моральный облик и умения в современных условиях. При решении кадровых вопросов порой допускаются беспринципность, либерализм, не принимаются во внимание мнение коллектива, партийной организации. В результате на ответственные посты попадают иногда слабые работники, не способные организовать дело. Горком не добился правильного сочетания доверия и уважения к кадрам с требовательностью к ним, терпимо относится к отдельным руководителям, которые плохо выполняют свои обязанности, допускают факты бюрократизма, пренебрежительного отношения к запросам и нуждам трудящихся.

Горком и райкомы партии недостаточно проявляют заботы об улучшении деятельности первичных партийных организаций, усилении их влияния на работу предприятий и учреждений. Во многих первичных партийных организациях не принимаются действенные меры по повышению активности коммунистов, их инициативы, развитию критики и самокритики. Тбилисский горком партии недостаточно вынуждает в работу парторганизаций республиканских министерств и ведомств по совершенствованию деятельности аппарата и воспитанию руководящих кадров. Партийные комитеты мало помогают первичным парторганизациям научно-исследовательским институтам, проектным организациям, конструкторским бюро, учебным заведениям, культурно-просветительным, лечебным и других учреждений в осуществлении права контроля деятельности администрации, предоставленного им XXIV съездом КПСС.

Серьезные недостатки отмечены в пропагандистской и массово-политической работе. Она слабо увязывается с жизнью, решением конкретных задач, стоящих перед городской парторганизацией, коллективами предприятий и учреждений. Не уделяется должного внимания воспитанию трудящихся в духе сознательного отношения к труду и социалистической собственности. Недостаточно активно выступают по вопросам идеологической работы по

рынок. Лейбористская оппозиция обвинила лидеров консерваторов в том, что они лишают членов парламента права обсуждать внесенные ею проекты и законопроекты, и предложила резолюцию с выражением недоверия правительству. Однако лейбористы проголосовали вместе с консерваторами, и резолюция лейбористов была отклонена большинством в 47 голосов.

Идея на любые уступки, правительство консерваторов стремится присоединить Англию к «Общему рынку» и тем самым превратить ЕЭС из экономического сообщества в политическую и военную группировку, сделав ее своеобразным европейским плацдармом НАТО, где надеются занять руководящее положение.

В работе с кадрами во всегда учитываются требования партии, чтобы главными критериями в оценке работников были их политическая зрелость, квалификация, моральный облик и умения в современных условиях. При решении кадровых вопросов порой допускаются беспринципность, либерализм, не принимаются во внимание мнение коллектива, партийной организации. В результате на ответственные посты попадают иногда слабые работники, не способные организовать дело. Горком не добился правильного сочетания доверия и уважения к кадрам с требовательностью к ним, терпимо относится к отдельным руководителям, которые плохо выполняют свои обязанности, допускают факты бюрократизма, пренебрежительного отношения к запросам и нуждам трудящихся.

Горком и райкомы партии недостаточно проявляют заботы об улучшении деятельности первичных партийных организаций, усилении их влияния на работу предприятий и учреждений. Во многих первичных партийных организациях не принимаются действенные меры по повышению активности коммунистов, их инициативы, развитию критики и самокритики. Тбилисский горком партии недостаточно вынуждает в работу парторганизаций республиканских министерств и ведомств по совершенствованию деятельности аппарата и воспитанию руководящих кадров. Партийные комитеты мало помогают первичным парторганизациям научно-исследовательским институтам, проектным организациям, конструкторским бюро, учебным заведениям, культурно-просветительным, лечебным и других учреждений в осуществлении права контроля деятельности администрации, предоставленного им XXIV съездом КПСС.

Серьезные недостатки отмечены в пропагандистской и массово-политической работе. Она слабо увязывается с жизнью, решением конкретных задач, стоящих перед городской парторганизацией, коллективами предприятий и учреждений. Не уделяется должного внимания воспитанию трудящихся в духе сознательного отношения к труду и социалистической собственности. Недостаточно активно выступают по вопросам идеологической работы по

рынок. Лейбористская оппозиция обвинила лидеров консерваторов в том, что они лишают членов парламента права обсуждать внесенные ею проекты и законопроекты, и предложила резолюцию с выражением недоверия правительству. Однако лейбористы проголосовали вместе с консерваторами, и резолюция лейбористов была отклонена большинством в 47 голосов.

Идея на любые уступки, правительство консерваторов стремится присоединить Англию к «Общему рынку» и тем самым превратить ЕЭС из экономического сообщества в политическую и военную группировку, сделав ее своеобразным европейским плацдармом НАТО, где надеются занять руководящее положение.



ШЛА осень 1941 года. В Коканд прибыл из фронтового Подмосквы железнодорожный состав. На платформах «оборудование» закуриванной Илантеевской хлопкопрядильной фабрики, а в теплушках — люди. Среди них была и ровничница этого предприятия — Фекла Мартыанова.

Суровое время. Женщины пришлось самим монтировать оборудование, работать с молодыми кадрами. Сутками глаз не смыкали, но поставили фабрику на ноги.

С тех пор много воды утекло. Фекла Александровна так и трудится в ленторозничном цехе. Много молодежи провела она по своей тропинке. Обучила этой профессии около ста девушек. Кто они, ее питомцы? Гульсуну Малламина, Рашида Алаева, Эминез Муратова... Да разве всех перечислишь.

# ЕЕ РАБОЧАЯ ВЫСОТА

Мартыанову всегда отличает жажда нового. В цехе установили высокопроизводительное оборудование. Надо было быстрее освоить его. Фекла Александровна выступила инициатором соревнования за досрочное освоение новых мощностей. Движение за коммунистический труд, борьба за честь фабричной марки, поход бережливых — все эта работа не проходит без участия Мартыановой. Свою личную восьмью пятiletку она завершила на десять месяцев раньше срока. Сейчас на трудовом календаре Мартыановой — июль 1972 года.

Фекла Александровна уже немолода, имеет право

на отдых. Но она не оставила производство. Достигла наивысшей производительности труда. За счет чего складывается у нее сверхплановая продукция? Она освоила самые рациональные приемы. В смену экономит до 9—10 минут. За это время можно выпустить три килограмма ровнички.

Сейчас приемами работы кавалера ордена Трудового Красного Знамени Ф. А. Мартыановой пользуется половина ровничниц Кокандского чулочно-прядельного комбината.

— У нас, на предприятии, 1.400 передовиков работают по личным планам пятилетки, — рассказывает ди-

ректор комбината Закир Урманов. — 340 человек взяли на вооружение девять пятiletку за четыре и за три с половиной года! Хамрихов Каюмова, Лидия Куликова, Кимсаной Ибрагимовы и десятки других производственников опережают график на 3—4 месяца.

Изделия с маркой комбината находят все более широкий спрос. Предприятие поставляет их по прямым договорам восемнадцати торговым базам и магазинам. Продукцию комбината знают в Казахстане, Башкирии, в Амурской и многих других областях страны.

П. ПАШАЕВ.



# СВЕТЛЫЙ ПУТЬ

ВО ВРЕМЯ моей последней поездки в Москву на сессию Верховного Совета СССР я познакомилась с Хельми Юнус. Эта обаятельная женщина из Ташкента была моей соседкой по номеру в гостинице «Россия». Она оказалась в столице проездом: летела в Берлин, где должна была выступить с лекцией на немецком языке об эстонском прикладном искусстве. Она везла с собой полный чемодан изделий искусных эстонских мастеров.

Хельми часами рассказывала мне о каждой вещице — настоящем произведении искусства, о ее талантливых создателях. Трех вещей нам не хватило, чтобы наговориться. Я с упоением слушала ясный рассказ моей подруги о ее любимом Таллине, а она не переставала у меня все расспрашивать и новые подробности Самарканда, Бухары, Хивы.

Та встреча для меня, как светлый перекресток, на котором скрестились наши судьбы, столь непохожие, и в то же время такие близкие.

Война унесла у Хельми ее юность. Из близких осталась только сестра. Но идею не сдались сумели найти в жизни. Хельми стала искусствоведом, сестра — журналисткой.

Война не дала мне вовремя закончить мои университеты. А потом рано ушли из жизни мои родители. На руках остались сестрица и братишка. Зухра пошла в первый класс. Димур — в детский сад. Сиротство мы не чувствовали. Государство, близкие нам люди окружили нас заботой, вниманием. Все лучшие получили высшее образование. Зухра работает врачом в районной хивинской больнице. Димур — декан Чирчинского филиала Ташкентского политехнического института.

Когда, знакомясь, я назвала свое имя, подруга спросила, что оно означает. — Свет, дур, — говорю.

— А Хельми? — Это жемчужина, — отвечает.

Вспоминаю сейчас о том разговоре и думаю, не прав ли я, все это так символично. Действительно, светлая, лучезарная стала жизнь Хельми в нашей стране. Какие открылись возможности, чтобы засветились одиночными жемчужинами способности, дарования. С Хельми мы расстались, мечта о новых встречах, не расставание, ни что другое не сможет помешать нашей дружбе. Не в этом ли, порой задумываюсь я, проливается торжество ленинской национальной политики. Русский язык помог мне, узбекской женщине, и Хельми, эстонке, найти друг друга.

В ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЙ для страны год празднуют советские женщины Международный женский день 8 Марта — год рождения Союза Советских Социалистических Республик. В народе, в поселках России, облетелись 50 лет назад в союз равноправных. В основе этого союза лежит нерушимая дружба народов. Образование СССР явилось важным этапом в развитии женского вопроса первой страны социализма. Какой бы национальности ни была женщина, где бы она ни жила, на каком бы языке ни говорила, какое на общественное положение ни занимала, всюду она равноправный член общества, хозяйка страны. Какая высокая честь оказана мне, простой узбекской женщине, быть депутатом высшего органа государственной власти страны Советов.

В Комиссии по иностранным делам Совета Союза Верховного Совета СССР, членом которой являюсь и я, участвуют в решении важных государственных вопросов депутаты звеньевых совхозов имени 26 бакинских комиссаров Самая Ганиязовна Кулиева, закройщица Семипалатинской обувной фабрики Альбина Николаевна Русанова и первая на планете женщины-летчик-космонавт СССР Герой Советского Союза председатель Комитета советских женщин Валентина Николаевна Терешкова.

Я называю только несколько имен моих коллег-депутатов, избранных в советский парламент, и это само собой о многом скажет. Директор Усинской средней школы Герой Социалистического Труда Х. А. Назиева — даргинка, учительница Поречной средней школы из Чувашии Р. Н. Осолкина — русская, заслуженная учительница Латвийской ССР Э. Я. Баркан — латышка, учительница из Ханты-Мансийска Р. Н. Ядронникова — ханты, Герой Социалистического Труда, заслуженная учительница Литовской ССР П. П. Четнаускайте — литовка. С этими замечательными людьми я познакомилась близко во время встречи за круглым столом в редакции «Учительской газеты».



Вот уже 30 лет преподает русский язык в узбекской школе Муслима Енишева. Сколько ее воспитанников за эти годы стали врачами, инженерами, учеными, агрономами! Только в школе имени Чапаева Ходжабадского района Андижанской области работает десять учителей, воспитанников Енишевой. В день 8 Марта учащиеся средней школы имени Чапаева, где она работает, тепло поздравили своего наставника и воспитателя и пожелали ей доброго здоровья и большого счастья. Фото А. ХОДАКОВА.

## ПОЭТИЧЕСКАЯ РУБРИКА

Гульчехра ДЖУРАЕВА

### ОБЪЯСНЕНИЕ В ЛЮБВИ

Посвящается матери

Послушайте, птица, летите ко мне, — Серебряноперые стрелы! Физика, физика, не будь в стороне! Я, голову с твоей любовью умила.

Вам сердце сегодня вручу. Вы маму увидите раньше меня! Скажите ей, как я скучаю! Пойми меня, ветер, листая тетрадь, Души моей, робкой и гордой.

Ее волосы доброй рукою погладишь, И ты навеси ей, голубы! Физика, цветов ей букет подарю, Поднеси, Повея ароматом весенним! Как ей без меня там живется, спроси. Явись небывалым везением, Забегает размерено сердце мое От птиц и от ветра шального, Узнаю, что припала к коленям ее, Как в детстве, любовь моя снова.

### ДАУТАРЫ О ДРУЖБЕ ПОЮТ

ПЕСНИ и мелодии народов нашей страны составили новую программу, которую подготовила народный ансамбль дутаристов «Кырк кыз». К 50-летию образования СССР все традиционные концерты любительской коллектив, завоевавший большую популярность зрителей, открывает новой песней «Заздравная», которую специально для этого ансамбля создал каракалпакский композитор Соия Махаматдинова и поэтесса Гулнестан Шамуратова.

В эти дни «Сорок девушек» — частые гости у рабочих, студентов вузов и техникумов, и хлопкопрядов и рыбаков Каракалпакстана. И повсюду старинные народные инструменты поют песню о дружбе народов нашей страны. (М. ТАГ).

Радостное настроение, счастливые улыбки. Эти женщины встретили свой праздник отлучившись от работы. На снимке: секретарь парткома колхоза имени Хамзы О. Рахимова, бригадир колхоза «Ленинград» М. Ашурова, бригадир колхоза имени Гагарина М. Хамраева (все — Бухарская область) и бригадир андижанского колхоза имени XXIII партсъезда К. Хайдарова. Фото А. ХОДАКОВА.

## МУЯСАР — СЧАСТЛИВАЯ

ВСПОМИНАЕТСЯ мне тяжелый 1943 год. Вы скажете, какое это имеет отношение к празднику женщины? А вот какое. В то грозное время в дом ползавицки Барно Ахадова пришло горе. Не стало хозяйки. Смертью храбрых пал он в боях за Родину. В этот же год пришла и радость: в семье героя родилась дочь. Нарекли ее именем Муюсар. Так в переводе на русский язык означает счастливая. Как надо любить жизнь, верить в будущее, чтобы в талой час дало такое светлое имя новому человеку.

Шло время. Для Муюсар Барнаевой оно было таким же, как и для ее сверстников: если, дедка, школа. Потом стала рабочей совхоза, обыкновенным хлопкоробом. Обыкновенной ли?

Трудобивал, старательная, исполнительная и дисциплинированная девушка обладала еще одним замечательным качеством — обостренным чувством нового. Когда проводили набор на курсы девушек-механизаторов, она была первой. Вернулась в родной совхоз. Стала собирать хлопок

машинной. Убедилась — техникум знает отлично. Назначили бригадиром комплексной механизированной бригады. Не ошиблись. И урожай большой, и хлопок дешевый. Стали к ней навязываться за опытом не только новички, но и признанные мастера земледелия. Поручили ей руководить отделением. Умелым организатором показала она себя. Год от года отделение шло вперед. По заслугам и честь. Муюсар стала кавалером ордена Ленина. По 35 центнерам обделено в прошлом году. Это наивысший показатель в хозяйстве.

Нашему совхозу по-хорошему завидуют многие. У нас — урожай высокие, доходы большие, вездом строительство нового поселка, предприятия быта, культуры, крупного животноводческого комплекса. Хозяйство уверенно берет новые высоты. И во всех наших успехах огромную заслугу наших славных женщин. Они работают на решающих участках совхозного производства, показывают пример, ведут за собой. Это и бригадир, отличный механизатор, депутат Верховного Совета республики Мукнарама Фузайлова, и управляющая отделением Шарараф Умураева, и бригадир Чинни Рахматова и Розия Эдиева и многие другие. С праздником, товарищи женщины, новых вам трудовых успехов, большого счастья!

## ВО ИМЯ ЖИЗНИ

Сара ИШАНТУРАЕВА.

Народная артистка СССР, член президиума Советского комитета защиты мира, председатель Республиканской комиссии по содействию фонду мира.

— СВОИ рассказ я хотела бы начать с такого случая: одна из жительниц Ташкента передала в фонд мира свой дом. Все, что было у одинокой женщины, у которой не было близких, она продала с полем сражений. Она знает — на земле не везде еще спокойно, где-то рвутся бомбы, гибнут люди и вносил свой вклад в дело сохранения мира на нашей планете.

В благородном порыве этой обыкновенной труженицы — лицо советских женщин, верных принципам пролетарского интернационализма. Только в прошлом году в республике было собрано в фонд мира свыше трехсот тысяч рублей.

Голос наших женщин в защиту мира звучит и с трибуны всеобщих и всемирных форумов. Весьма знаменательно, что наша поэтесса Зульфийа — лауреат двух международных премий: имени Джавахарлала Неру и «Лотос», а ташкентская медистка Матлюба Ишанкулова, удостоена международной памятной медали имени Флоренс Найтингейл, учрежденной Обществом Красного Креста и Полумесяца.

На всех континентах звучали и звучат узбекские мелодии. Их привозили с собой Тамара Ханум и Халима Насырова, Мукнара Тургунбаева и Саодат Кабулова, Галия Измайлова, Бернара Кариева и десятки профессиональных коллективов. Выступления их за рубежом — демонстрация расцвета культуры народов Советского Союза, торжества ленинской национальной политики, показ миролюбивой внешней политики нашей партии и правительства.



## КУДРАТ РАХИМОВ. ЗАПИСЬ О НЕМ БЫЛА СДЕЛАНА В МОЕМ БЛОКНОТЕ МИНИМЫМ ЛЕТОМ. ДИРЕКТОР СОВХОЗА Х. ТАШИМРОВ ГОВОРИТ ТОГДА:

— Советую при случае познакомиться с Рахимовым. Молодой парень. Всего второй год как школу окончил, а уже отличный механизатор. Что ни день — полторы нормы.

Летом мне не довелось познакомиться с Кудратом. Произошло это на днюх — совсем случайно. Беседа с известным совхозным бригадиром Рахимом Рахимовым, я узнал, что Кудрат — ее старший сын.

В детстве он «переболел» всеми ребячьими увлечениями. Мечтал быть летчиком, моряком, танкистом. А когда получил аттестат зрелости, в первое же утро своей после-школьной жизни пошел работать в поле.

Незадолго до этого утра был у Кудрата разговор с директором школы Н. Эгамовым.

— В какой институт думаешь ехать? — спросил Нуралло Эгамович. В том, что юноша будет учиться дальше, директор не сомневался.

Но выяснилось, что Кудрат в институт пока не собирается, думает после школы поступать на механизаторские курсы, работать трактористом.

Директор стал расспрашивать: чем вызвано такое решение. Кудрат, парень многословный, только и отвечал.

— Так будет лучше. — И добавил: — Правильно так будет.

Ить правильно — неписанный закон в семье Рахимовых. Работать на совесть — правильно. Так и работают мать и отец: бригадир Рабия Рахимова и поливальщик Рахим Хидиров. Рано утром, едва рассветет, уходят они в поле и приходят тогда, когда совсем темно на дворе. В доме разговоры о делах больших, значительных — о землях, о воде, о хлопке. С ранних лет дети в таких семьях начинают понимать истинный смысл и радость труда.

Не мог Кудрат не стать хлопкоробом. Сколько раз видел, как расцветает улыбка лица матери, когда смотрит она на дружно пробившиеся из земли тоненькими гвоздиками всходы, на зеленую ильинскую поляну, на белой ильинской выспевшей из бунера хлопок. Кудрат полюбил дело, которому отдадут столько же радости, оно стало его делом.

В доме Рахимовых давно и прочно установилась атмосфера проявления воспитания матерью. До сих пор ни отец, ни дети так толком и не поняли, как это она справляется со всеми делами и работами, как хватает у нее времени. Ведь кажется, будь в сутках 48 часов, и то было бы мало. Весь день в поле, вечером то партийное собрание, то совещание у директора, то в книжечном Совете депутатские дела какие-то. А в доме семеро детей, и всегда они накурмяны, обстираны, ухажены.

— О, теперь-то мне легко, — улыбается Рабия-апа. — Вот когда все маленькие были, тогда действительно трудно было приходилось. А сейчас старшие помогают. Да, любовь к матери в этой семье активна. Каждый старается подставить свое плечо. В чем-то подменить



# МАТЕРИНСКИЕ УРОКИ

Рабия-апа пошла посоветоваться с директором школы, с учителями. Те дали добро. А классный руководитель А. Бахшикулов даже воскликнул: «Слушайте, это же интереснейший педагогический эксперимент!»

Ничто из детей, включая и первоклассника Нодру, не нарушил слова: в дневниках только 4, 5.

Глядя на эту чудесную семью, слушая добрые отзывы о каждом из Рахимовых, задумываешься о педагогических секретах, которыми владеет Рабия-апа. Я спросила ее об этом. Мать развела ругави:

— А я и не знаю. Наверное, нет никаких секретов. И все-таки есть. Каждый день в жизни матери — урок для детей. Урок трудолюбия, верного исполнения долга, любовного служения земле, уроку честности и справедливости. Разве не откликнется ребячьему сердцу, если мать поспешит не забыть и соседке: у той заболел маленький, нужно срочно вызвать врача. Разве не запечатлится в ребячьей памяти неделя, месяцы, проведенные матерью маловидным летом почти без сна.

Удивительно ровно держит себя с детьми мать. Она с ними на равных, даже с маленькими. Ни окрика, ни прикриков, ни нотки в голосе. Рабия-апа не пренебрегает советом ребят. Когда отец, мать и Кудрат в конце года получили большую сумму премияльных, детей позвали на семейный совет: что будем покупать? Золота речью о приобретении мотоцикла для Кудрата, и десятилетний Абдулла великодушно отгадал, что от давно обещанного ему велосипеда.

— Нет, сказал Зиядулла, — лучше пусть у Абдуллы будет велосипед, а пока обойдусь без фотоаппарата.

Материнские уроки. Портрет передового бригадира Рабии Рахимовой на Доске почета — урок. И очерк в районной газете. И избрание в члены райкома партии. И орден Октябрьской Революции за трудовую доблесть.

Урок и уроку — вот так и проходит Рахимовы школу воспитания.

В. НЕИБУРГ.

Соб. корр. «Правды Востока».

Совхоз «Комсомолабад», Гагаринский район.

В. УРИЦКИН.

ВСЕМИ УВАЖАЕМАЯ

КОЛХОЗ имени Свердлова Верхнечирчинского района — крупное отраслевое хозяйство. Основные отрасли — хлопководство и животноводство. Но и молочное животноводство здесь на высоте.

Мария Ким — одна из лучших доярок. В прошлом году за ней закреплено 28 коров. По плану должна была надеть от каждой по 2.500 килограммов молока, а получила по 2.990. Отлично работает передовая доярка и в этом году.

У Марии Ким много учениц и последователей. Это — Галина Криволапова и Галина Еришова, Валентина Юдина, Анна Поскребишева. Лучшая — Криволапова. Она не отстает от своей старницы.

Коммунист Мария Ким всегда помогает людям словом и делом, потому что заботится об общем успехе. Вот за что ее все уважают.



# 3 ПРАВДА ВОСТОКА

8 МАРТА 1972 г. ©

